

упомянутые общие вопросы темы «Ленин и советская филология», укажем наиболее активно разрабатываемые собственно лингвистические аспекты Ленинианы. Это прежде всего стилистика. В отличие от работ 20—30-х годов современные исследователи стиля В. И. Ленина опираются на достижения советской функциональной стилистики, т. е. на труды по языку художественной литературы, языку науки, языку газеты, разговорной речи и т. д. Выработанные здесь понятия функциональной разновидности и функционального стиля литературного языка прикладываются к образцам общелитературной, научной, публицистической, эпистолярной речи В. И. Ленина.

К сожалению, все еще недостаточно работ по собственно языку произведений В. И. Ленина.

Это особенно ощущается коллективом сектора «Словаря языка В. И. Ленина» Института русского языка АН СССР. Словарь языка В. И. Ленина как обобщающая, сводная работа академического масштаба мог бы вобрать в себя конкретные результаты не только собственно лексикологических или лингвостилистических исследований, но и работ по другим уровням языка. В настоящее время на основе текста Полного (пятого) собрания сочинений В. И. Ленина создается алфавитная картотека. Разложено 37 томов, что принесло в картотеку 1395 126 карточек (по данным на конец 1979 г.). Всего в картотеке будет 2,3—2,5 млн. карточек. В одиннадцатой пятилетке начнется составление самого словаря. Но для любого словаря необходимы самые разнообразные сведения.

Наличие речей В. И. Ленина, записанных на граммофонных пластинках, позволяет ставить вопрос об изучении фонетических особенностей его языка. Легко видеть, что знание таких особенностей, в частности интонации и фразового ударения, помогло бы лучшему уяснению специфики шрифтовых выделений, принятых в Полном (пятом) собрании сочинений, лучшему пониманию синтаксиса печатных текстов. Пока что этот материал исследуется в стилистическом плане<sup>3</sup>.

Опыт составления картотеки словаря языка В. И. Ленина говорит о возможности разработки на материале ленинских текстов некоторых морфологических проблем. Это прежде всего проблема вариантов слова и вариантов словоформ, в особенности в связи с широким использованием у В. И. Ленина архаической и диалектной лексики (*гистория, ablакатиствовать и пр.*). Проблема морфологических особенностей языка писателя заслуживает дальнейших разысканий<sup>4</sup>.

Словообразование языка В. И. Ленина имеет целый ряд ярко выраженных индивидуальных черт: приставки архи-, анти-, а- (*агосударственный*), уменьшительные и увеличительные суффиксы (*болотце, капиталец, школка, системка, идейка, хорошенъко, немножечко, чудище, газетина*), сложные и сложносокращенные слова (*языкоблудие, прекраснодушный, с.-д., соц.-дем., социал-демократический*), гибридные слова (*Kleinbürger'ский, 3-часовой*). Особо индивидуализированы у В. И. Ленина различного рода сложения двух существительных при дефиксном написании (*естествоиспытатель-эмпирик, большевики-партийцы, литераторы-марксисты*). Таких слов в языке В. И. Ленина многие сотни. Надо указать, что особенности ленинского словообразования также по преимуществу изучаются в стилистическом (реже в лексикологическом) плане и, к сожалению, почти никогда в чисто грамматическом, т. е. с точки зрения различных словообразовательных типов.

<sup>3</sup> Москалев А. Г. Язык и стиль речей В. И. Ленина, записанных на граммофонных пластинках.— В кн.: Сб. научн. тр. Ярославск. пед. ин-та, 1973, вып. 112; Вопр. русск. яз., вып. 8.

<sup>4</sup> См., например, Будде Е. Опыт грамматики языка А. С. Пушкина. СПб., 1901—1904.